		Встреча с поэтами
[bookmark: _GoBack]25 октября 2022 г. в актовом зале Большеарешевской СОШ состоялась встреча известных поэтов Хаджи-Мурата Таибова и Магомедовой Рабии с учителями и учениками .Свои приветствия в форме видеообращений прислали секретарь Союза писателей Дагестана ,лауреат премии им.Р.Гамзатова Максуд Зайнулабидов,народный поэт Дагестана ,лауреат премии им.Р.Гамзатова и Государственной премии РД Сугури Увайсов,известный поэт,журналист,редактор литературного журнала «Новолуние»,газеты «Илчи» Руслан Башаев.
Дети читали стихи как приглашённых, так и других поэтов(Г.Цадасы,И.Казака,Е.Эмина,Р.Гамзатова,Кадрии,Ф.Алиевой,Ф.Нагиева идр)
      Была подготовлена большая программа,включая танцы и песни,инсценировки произведений приглашённых поэтов.Книжную выставку подготовила библиотекарь Гасанова А.М.Поэты рассказали о себе ,о тайнах творчества,читали свои стихи.Ученики и учителя с интересом слушали выступления поэтов.В конце встречи Хаджи-Мурат Таибов и Магомедова Рабия ответили на вопросы учеников и подарили школе свои книги. 
Вёл встречу учитель дагестанской литературы Гасанов И.А.
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